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物理试卷（理科）
    本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共4页。考试结束后，将答题卡交回。
注意事项：
    1. 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信
       息条形码粘贴区。
    2．选择题必须使用2B铅笔填涂；非选择题必须使用0.5毫米黑色字迹的签字笔书
       写，字体工整、笔迹清楚。
3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；
   在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。
5. 保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。
第Ⅰ卷
一、选择题（每题5分，共50分）
1、关于加速度，下列说法正确的是（　　）
A．加速度是描述物体速度变化快慢的物理量，速度大，加速度一定大
B．速度变化得越快，加速度就变化得越快
C．物体加速度变大，则速度也一定是在变大
D．加速度的方向与速度变化量的方向相同
2、复兴号G6214高铁列车10∶37从深圳北开往广州南，全程102公里，启动阶段可以看作匀变速直线运动，下列说法正确的是（　　）
A．10∶37指的是时间
B．从深圳北到广州南的位移为102公里
C．研究该列车从深圳北开往广州南的平均速度，由于该列车过大，不可以把该列车看作质点
D．该列车启动阶段，每秒速度的变化量相同


3、A、B两物体均做匀变速直线运动，A的加速度，B的加速度 ，根据这些条件做出的以下判断，其中正确的是 （　　）
A．B的加速度大于A的加速度
B．A做的是匀加速运动，B做的是匀减速运动
C．两个物体的初速度都不可能为零
D．两个物体的运动方向一定相反
4、疫情期间，小亮在家里研究玩具小车的性能，使甲、乙、丙、丁四辆小车在水平面上运动，并通过电脑作出它们的运动图象，如下图所示。下列分析不正确的是（　　）
[image: figure]

A．四辆小车均做直线运动	     B．内甲的位移等于乙的位移

C．内丙的平均速度大于丁的平均速度  	 D．乙和丁均做匀加速直线运动
5、一个木箱漂流在河中，随平稳流动的河水向下游漂去，某时刻，在木箱的上游和下游各有一条小船，两船距木箱距离相同，并同时开始划向木箱，若两船在静水中划行的速度大小相同，那么（　　）
A．上游小船先捞到木箱	B．下游小船先捞到木箱
C．两船同时到达木箱处	D．条件不足无法判断


6、如图，物体从O点由静止开始做匀加速直线运动，途经A，B，C三点，其中，。若物体通过，AB和BC这两段位移的时间均为ls，则O、A两点之间的距离等于（　　）
[image: figure]




A．	B．	C．	D．
7、2020年1月9日攀枝花至昆明动车正式开通，攀枝花进入“动车时代”。动车每节车厢长度约为25m，整车长度约为250m。某次乘务员相对车厢以2m/s的速度通过两节车厢的过程中，全车恰好通过一座大桥，车上显示时速度为144km/h，则该大桥的长度约为（　　）
[image: figure]
A．750m	B．1000m	C．1050m	D．1250m


8、（多选）一辆汽车以的速度匀速行驶，司机突然看到前方有行人横穿马路，立即急刹车使汽车做匀减速直线运动直到停止，刹车过程中汽车的加速度大小为，则刹车后下列说法正确的是（　　）




A．第内汽车的位移是	B．前内汽车的位移是



C．第末汽车速度的大小是	D．刹车过程中的最大位移是
9、（多选）2019年1月3日10时26分，“嫦娥四号”探测器实现人类探测器首次在月球背面软着陆，其着陆过程如下：探测器先是在距离月球表面15公里高度处启动发动机开始减速，在边飞边降的同时速调整姿态；在距离月球表面8公里时，“嫦娥四号”变为垂直下降，直至最后100米；它悬停在空中选定落脚点后，才缓缓“飘”了下去。整个过程大约耗时10分钟。则下列有关说法正确的是（　　）
A．研究“嫦娥四号”着陆过程的姿态和动作时，不能把它看成质点
B．“嫦娥四号”着陆过程的位移为15km
C．“嫦娥四号”着陆过程的路程为15km
D．2019年1月3日10时26分”指的是时刻，“10分钟”指的是时间间隔
10、（多选）一个做变速直线运动的物体，其加速度方向不变而大小逐渐减小到零，那么该物体的运动情况可能是（　　）
A．速度不断增大，到加速度减小到零时速度达到最大，而后做减速直线运动
B．速度不断减小，到加速度减小为零时速度达到最小，而后做匀速直线运动
C．速度不断减小，到加速度减小到零时运动停止
[bookmark: _GoBack]D．速度不断减小到零后，又反向做加速运动，最后做匀速运动
第Ⅱ卷
二、实验题（每空2分，共16分）
11、位移和时间的测量
（1）两种打点计时器（如图）
[image: figure][image: figure]
a.电磁打点计时器
使用交变电源的计时仪器；工作电压为___________ V，当电源频率是50 Hz时，每隔___________s打一次点。
b.电火花打点计时器
使用220 V交变电源，打点周期___________s。
（2）时间的测量
从能够看清的某个点开始，数出n个点，则纸带从第1个到第n个点的运动时间t=________ s。
（3）位移的测量
用___________测量纸带上两个点之间的距离，即为相应时间间隔内物体的位移大小。
12、在用电火花计时器“研究匀变速直线运动”的实验中，如图所示的是一次记录小车运动情况的纸带，图中A、B、C、D、E为相邻的计数点，相邻计数点间还有四个点未画出。
[image: figure]

（1）根据运动学有关公式可求得vB＝1.38 m/s，vC＝__________m/s，vD＝3.90 m/s。（结果保留三位有效数字）
（2）利用求得的数值在图的坐标纸中作出小车的v­t图像（以打A点时开始计时）。[image: figure]
（3）利用纸带上的数据或者v­t图线求出小车运动的加速度a＝__________m/s2。 （结果保留三位有效数字）
三、计算题（13题10分，14题12分，15题12分，共34分）
13、一物体做匀变速直线运动，某时刻速度大小为v1=4 m/s，1 s后速度大小为v2=10 m/s，则物体加速度大小是多少？
14、在疫情期间，智能送餐机器人可以尽量减少人员的接触，图为某款智能送餐机器人。某次机器人给8.5m远处的顾客送菜，机器人从静止开始加速，1s后速度达到1m/s，然后做匀速直线运动，距离顾客2m时开始减速，到达顾客身边恰能停止，机器人加速、减速阶段均可视为匀变速直线运动。求机器人
（1）匀加速阶段的加速度大小；
（2）匀减速阶段的时间；
（3）匀速运动阶段所用的时间。
[image: figure]
15、据统计，开车时看手机发生事故的概率是安全驾驶的23倍，一辆小轿车在平直公路上以某一速度匀速行驶时，司机低头看手机2s ，汽车就会向前行驶50m，该车遇见紧急情况，紧急刹车的距离（从开始刹车到停下来汽车所行驶的距离）至少是25m ，根据以上提供的信息：
（1）求汽车匀速行驶的速度大小和刹车时的最大加速度大小；
（2）若该车以108km/h 的速度在高速公路上行驶时，前方100m处道路塌方，该司机因用手机微信抢红包2s 后才发现危险，他的实际反应时间为0.5s，刹车的加速度与（1）问中算出的加速度大小相等。试通过计算说明汽车是否会发生交通事故。


答案
1、 选择题
	1
	2
	3
	4
	5

	D
	D
	A
	D
	C

	6
	7
	8
	9
	10

	A
	A
	ACD
	AD
	BCD



2、 填空题
11.     8    0.02    0.02    0.02（n-1）    刻度尺 
12.   2.64    [image: figure]    12.6
3、 计算题
13.      6 m/s2或14 m/s2
【详解】
若v1与v2同向


若v1与v2反向



14. （1）1m/s2；（2）4s；（3）6s
【详解】
（1）在加速过程由


可得


（2）在减速过程由


可得


（3）在加速度过程由


可得
x1＝0.5m
则匀速过程




得


15．（1）25 m/s，12.5m/s2；（2）会发生交通事故
【详解】
(1)汽车运动的速度为


汽车刹车的最大加速度为a，则


(2)108 km/h=30 m/s
司机看手机时，汽车发生的位移为

=30×2m=60m
反应时间内发生的位移的大小为

Δt=30×0.5m=15m
刹车后汽车发生的位移

=36m
所以汽车前进的距离为

x==(60＋15＋36）m=111m>100m
所以会发生交通事故。
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